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Jeroen Douglas a preluat rolul de director general al Alianței 
Cooperatiste Internaționale în ianuarie și a petrecut 2024 ascultând, 
învățând și planificând viitorul împreună cu restul organizațiilor parte-
nere din întreaga lume. Înainte de conferința globală de la New Delhi, 
India, programată în noiembrie, el a pornit într-un turneu prin Asia, 
întâlnindu-se cu colegi și cooperatori din Coreea de Sud, Japonia și 
China, printre alții.

„Asia este o regiune bogată din punct de vedere demografic, 
diversă din punct de vedere cultural, dinamică din punct de vedere 
economic și adânc înrădăcinată în istorie”, a spus el.

În Coreea, Jeroen Douglas s-a întâlnit cu Federația Națională de 
Cooperative Agricole (NACF), care administrează 43 de magazine cu 
produse provenite de la cei 2,1 milioane de fermieri membri și are 
vânzări totale de peste 1,5 miliarde de dolari. Obiectivul prezentat direc-
torului ACI țintește construirea unor lanțuri de aprovizionare complet 
integrate; deocamdată, „doar” 62% din produsele de pe rafturi provin 
de la membrii NACF.

Următoarea oprire a fost în Japonia, țară cu 17 membri ACI și 
în care 21 de cooperative sunt în Top 300 mondial, potrivit datelor 
monitorului cooperatist. În Țara Soarelui Răsare, cifrele sunt impresio-
nante: o treime din populația Japoniei este membră a cooperativelor, 
iar cifra de afaceri combinată este de 145 de miliarde de dolari! „Viitorii 
lideri sunt studenții Universității Cooperatiste”, a spus Jeroen Douglas, 
după întâlnirea cu aceștia, semn clar al importanței pe care Japonia 
o acordă pregătirii tinerilor.

A treia oprire a fost la Beijing, pentru o vizită la sediul Federației 
Cooperativelor de Aprovizionare și Marketing din China (ACFSMC), 
care reprezintă 12% din producția agroalimentară a țării. ACFSMC este 
o forță economică de invidiat: are puncte de lucru în toate provinciile 
din China și birouri comerciale și unități de desfacere peste hotare, 
include 191.000 de cooperative și, atenție, aproape 200 de milioane de 
membri! De altfel, ACFSMC este cea mai mare cooperativă din lume 
în ceea ce privește numărul de membri. Zilnic, această cooperativă 
comercializează 245.000 de tone de produse agricole, iar asta o face 
a doua cea mai mare piață angro din lume.

Trimisă la mijlocul lunii octombrie, scrisoarea 
celor 5 miniștri europeni solicită desemnarea unui 
comisar cu portofoliu de Economie socială. De 
asemenea, este criticată absența unui departament 
specific care să promoveze politici concrete de 
economie socială.

„Considerăm că este îngrijorător faptul că 
niciuna dintre scrisorile de mandat trimise comi-
sarilor desemnați nu se referă la responsabilități 
sau competențe în domeniul economiei sociale. 
Este incredibil de relevant pentru țările noastre 
faptul că noua Comisie Europeană se angajează 
cu claritate și fermitate să aplice pe deplin și să 

reînnoiască planul de acțiune privind economia 
socială și recomandarea Consiliului”, se arată în 
scrisoarea publicată de semnatari pe rețelele de 
socializare.

„Economia socială este esențială pentru con-
struirea unei Europe mai democratice, mai eco-
logice și mai favorabile incluziunii. De la nivelul 
Ministerului Muncii și al economiei sociale din 
Spania am lansat o cerere, împreună cu alte patru 
țări, pentru ca noua structură a Comisiei Europene 
să abordeze prezentul și viitorul unui sector de 
vârf”, a reacționat Yolanda Diaz.

Scrisoarea a fost trimisă vicepreședinților Comi-
siei Europene, cu o copie către președintele Ursula 
von der Leyen, și este semnată de următorii: Yves 
Coppieters, ministrul Sănătății, mediului, solidari-
tății și al economiei sociale din Valonia (în numele 
Belgiei), Robert Habeck, vice-cancelar federal și 
ministru pentru Afaceri Economice și politici clima-
tice din Germania, Georges Mischo, ministrul Muncii 
din Luxemburg, și Luka Mesec, viceprim-ministru 
și ministru al Muncii, Familiei, Afacerilor Sociale și 
Egalității de Șanse din Slovenia.

Rămâne de văzut răspunsul pe care îl va da 
Ursula von der Leyen, al cărei nou mandat începe, 
iată, să fie pus, deja, sub presiuni puternice. Ne 
gândim că, totuși, cooperația joacă un rol major în 
economia europeană, iar integrarea sa în politicile 
administrative ale spațiului comunitar, sub umbrela 
conceptului de „economie socială”, este imperios 
necesară în aceste vremuri dificile pe care le trăim.

LAURENȚIU TEODORESCU

Într-o vreme în care vedem cât de dificil este 
să reziști pe piață, libertatea de exprimare capătă 
noi dimensiuni pentru industria mass-media. Azi, 
este bunul cel mai de preț, care trebuie apărat în 
fața presiunilor exercitate din exterior. Iată de ce, 
sesizând pericolul, o serie de organizații au recurs 
la un gest extrem, dar salvator. Când lupta este 
totală, doar cooperarea garantează victoria, iar 
mai multe ziare și publicații din Franța au înțeles 
pe deplin cum stau lucrurile.

Editorii francezi au înființat o cooperativă de 
presă, în încercarea de a se proteja de presiunile și 
pericolul din afară. Printre organizațiile membre se 
numără Liberation, Politis, Streetpress, Blast, Vert, 
Basta!, Reporterre și Alternatives circulonomique.

Lansat pe 9 octombrie, proiectul Coop-media 
își propune să sprijine presa independentă și este 
susținut de Federația națională din Franța franceză 
a Cooperativelor de Lucrători, CG Scop. Totodată, 
cei de la federaţia naţională vor oferi accesul Coop- 
media la rețeaua lor de cooperative și va ajuta la 
strângerea de fonduri.

Financiar, Coop-media și-a stabilit obiectivul 
de a atrage fonduri între 15 și 20 de milioane de 
euro pentru a garanta independența membrilor 
săi, permițându-le să reziste presiunilor economice 
exercitate de marii moguli media. Astfel, asocierea  
este văzută ca o oportunitate de a consolida 
libertatea de exprimare și de a încuraja modele 
economice democratice și durabile în industria 
mass-media. De asemenea, noua organizație va 
îndeplini sarcini de lobby în numele membrilor săi.

Coop-media funcționează ca o societate coo-
perativă de interes colectiv, cu mai multe părți 

interesate – membrii vor include ziare și reviste, 
persoane private (jurnaliști, în principal) și IMM-uri 
care doresc să sprijine acest proiect.

„Ce ar putea fi mai logic decât să sprijinim 
aceste instituții media într-un mod inovator, neutru 
și independent? Fideli valorilor noastre de econo-
mie cetățenească și democrație, am fost convinși 
să ne implicăm deoarece sectorul mass-media 
este fragil și are nevoie de modele mai durabile 
pentru a promova pluralitatea și libertatea presei 
în Franța. Acum, cercul este complet! Prin ceea 
ce facem, afirmăm angajamentul nostru față de 
o presă liberă și independentă, dar și față de 
un model de guvernare democratică”, a declarat  
Jacques Landriot, președintele CG Scop.

NICHOLAS CEZAR

Raportul statistic al Consiliului Mondial al Uniunilor de Credit 
(WOCCU) arată că numărul acestor entităţi a crescut cu 89% în ultimul 
deceniu, ajungând la 74.634 şi atingând cifra de 411 milioane membri 
cărora le oferă servicii. Activele totale au depășit 3,7 trilioane de dolari, 
cu 4% mai mult decât în 2023. Cea mai mare creștere au înregistrate 
uniunile de credit din Asia și America Latină, care și-au triplat activele.

De asemenea, unele țări au înregistrat o creștere mult mai mare 
decât media globală, cum ar fi Dominica (33%), Nepal (18%), Brazilia 
(12%) și Marea Britanie (10%).

WOCCU este o organizație din care fac parte asociații naționale 
și regionale de uniuni de credit din 104 țări.

Organizația Națiunilor Unite a dezvăluit un logo pentru „2025 – Anul 
Internațional al cooperativelor”. Comitetul ONU pentru promovarea și 
avansarea cooperativelor (COPAC), un parteneriat din care fac parte 
mai multe părți interesate (instituții publice și private globale), care 
include Alianța Cooperatistă Internațională, va lansa și un site dedicat 
până la sfârșitul anului. „Logo-ul ales reprezintă munca colectivă a 
întreprinderilor centrate pe oameni, iar culorile subliniază modul în 
care cooperativele contribuie, prin dimensiunile lor sociale, economice 
și de mediu, la realizarea obiectivelor stipulate în «Agenda 2030»”, 
spun cei de la COPAC.

Cooperativele au fost și vor continua să fie motoare ale eradicării 
sărăciei, abilitării femeilor și incluziunii sociale, sprijinind în același 
timp ocuparea deplină și productivă a forței de muncă și generând o 
creștere economică durabilă.

Mai multe date despre ce pregătesc ONU și ACI pentru anul 
2025 vor fi dezvăluite la Adunarea Generală a Alianței Cooperatiste 
Internaționale, de la New Delhi, din noiembrie.

Directorul general al ACI, turneu în Asia

Cooperația, în plină expansiune

ONU pregătește „2025 – Anul internațional 
al cooperativelor”

Presiuni pentru înfiinþarea unui „minister” al 
economiei sociale în cadrul Comisiei Europene

Presa se pune sub umbrela cooperaþiei

Comisia Europeană este criticată 
pentru lipsa reprezentării economiei 
sociale în structurile sale. Cinci țări fac 
presiuni pentru înființarea unei astfel 
de structuri, funcționând, practic, dacă 
ne este permis, ca un minister. Vorbim 
despre miniștri din Germania, Belgia, 
Luxemburg și Slovenia care au semnat 
o scrisoare prin care solicită luarea unor 
măsuri urgente pentru ca economia  
socială să aibă o reprezentare adecvată 
în noua structură a Comisiei Europene. 
Lor li s-a adăugat și ministrul Muncii 
și al economiei sociale din Spania, 
Yolanda Diaz.

De prin lumea cooperatistã

ªtiri de azi pentru mâine
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Ion Mihalache, un cooperator vizionar. De la costumul popular muscelean la sacoul de ministruOameni ºi locuri – întâlniri istorice

(Urmare din pagina 1)

Cooperaþia, în vâltoarea economiei globale
Iată de ce economiștii de pe glob sunt cu băgare 

de seamă în predicțiile pe care le fac pentru 2025, 
temându-se că în orice moment vreuna din crize poate 
declanșa o gripare a economiei mondiale.

România, din orice unghi ai privi lucrurile, nu stă 
extraordinar de bine, ca să nu-i zicem altfel – avem 
un deficit bugetar destul de mare și o inflație care ne 
situează în fruntea statelor UE; unde mai pui și că 
datoria publică crește ca aluatul de cozonac! Ce face 
clasa politică? Mai nimic, fiind, parcă, încremenită, 
nepregătită să acționeze și, oricum, total preocupată 
de organizarea alegerilor și nimic altceva.

Marile corporații prezente pe piața românească 
strâmbă din nas, la fel și IMM-urile, căci văd cum bâlbele 
politicului au efect asupra stabilităţii şi a predictibilităţii 
mediului economic. Ceva trebuie făcut, de vreme ce statul 
român a ajuns să cheltuiască mai mult decât produce, 
dar ce anume? Pe la televizor, mai toți finanțiștii vorbesc 
despre o serie de măsuri fiscale care nu vor fi tocmai 
plăcute, însă sunt obligatorii, iar prima dintre acestea are 
legătură cu majorarea TVA, propusă pentru anul viitor.

Cooperativele meșteșugărești, la fel ca multe alte 
societăți, vor fi puternic lovite de schimbările ce se 
preconizează. Deja semnalele primite în 2024 arată 
că sectorul pare intrat pe tobogan, tot mai puține SCM 
raportând livrări intracomunitare (și/sau export) de 

mărfuri – 52 de cooperative, față de 54 anul trecut,  
60 în 2022 sau 66 în 2021. Dintre cele 52, doar 25 de  
SCM au avut realizări, cu 7 mai puține decât în prece-
dentul raport, din 2023. La ultima ședință a Consiliului 
Național, specialiștii din cadrul UCECOM au prezentat 
și alte date culese, cum ar fi că numărul de uniuni 
județene și asociații care au raportat că membrii lor 
asociați nu au avut realizări la livrări mărfuri pe piața 
UE sau export este de 18, în creștere față de perioada 
similară a anului 2023.

Sunt cifre care ne pun pe gânduri, întrucât ne 
relevă că sectorul cooperației meșteșugărești se află 
în fața unui moment al adevărului. Încotro o apucăm 
și ce vrem să lăsăm moștenire generațiilor viitoare, 
depinde numai de acțiunile întreprinse acum, în acest 
prezent dificil și imprevizibil. Nevoia de schimbare a 
profilului de activitate se face simțită acolo unde este 
cazul și structura SCM o permite, dar în același timp 
trebuie avută în vedere și reconversia profesională 
a lucrătorilor, dacă este necesar, pentru a asigura 
competitivitate pe piață prin adaptarea la cerințele 
actuale. Dacă încrederea într-o nouă abordare ține 
de analizarea cât mai corectă a situației curente, 
investițiile pentru dezvoltarea SCM sunt impuse de 
concurență și vremuri.

LAURENȚIU TEODORESCU

Chiar dacă la început a fost o cooperativă de consum, 
Rochdale Equitable Pioneers – considerată prima coope-
rativă modernă din istorie – s-a dezvoltat în doar câțiva 
ani, iar de aici s-au desprins o serie de cooperative cu 
scopuri multiple și activitate social-economică. Și, ca orice 
lucru bun, noua formă de organizare a prins și se extinde 
din Regatul Unit în Franța (a apărut prima cooperativă de 
producție), apoi Germania (prima cooperativă de creditare 
pentru fermieri, la inițiativa lui Friedrich-Wilhelm Raiffeisen, 
transformată în prezent în gigantul Raiffeisen Bank).

Azi, cooperatorii de pe tot globul au o asociație care 
le apără drepturile la cel mai înalt nivel – Alianţa Coope-
ratistă Internaţională (ACI), care numără peste 300 de 
organizaţii naţionale afiliate, din mai bine de 100 de ţări. 
Iar numărul de membri – 1 miliard! – arată cât se poate 
de fidel ce şi unde a ajuns cooperația.

Ca o dovadă a aprecierii valorilor cooperatiste, ONU a 
declarat 2025 ca fiind „An internaţional al cooperativelor”. 
Cooperativele au tot dreptul să sărbătorească, această 
mișcare reușind să se poziționeze tot mai sus pe palie-
rele economiei și căpătând o influență la nivel mondial 
fără precedent. Cel de-al doilea „An international al coo-
perativelor” va oferi recunoașterea globală a rolului vital 
pe care societățile cooperative îl joacă în crearea unor 
economii durabile, incluzive și reziliente. În context, ONU 
solicită statelor membre să valorifice oportunitatea de a 
face cooperativele mai cunoscute în lume.

NICHOLAS CEZAR

180 de ani de istorie cooperatistã!

L.TEODORESCU

(Urmare din pagina 1)

Pe scurt, Ion Mihalache, născut în martie 1882, a fost fiu de țărani  
nevoiaşi, care și-a depășit condiția și a reușit, grație ambiției și devo-
tamentului pentru cauza celor mulți, să ridice pătura socială cea mai 
de jos. Tânărul învățător din Topoloveni a luptat și în campania din 
Bulgaria, în 1913, iar mobilizarea din august 1916, când România a 
intrat în Primul Război Mondial, i-a adus botezul focului în bătăliile 
teribile din Dobrogea. După luptele din Dobrogea, ostașii musceleni 
au fost transferați chiar pe frontul de la Câmpulung, unde au trebuit 
să își apere propriile familii, pământuri și gospodării. A ieșit din război 
cu gradul de căpitan și a fost trimis peste Prut, cu misiunea de a 
face propagandă unionistă în satele basarabene.

Ca tânăr plin de năzuințe înalte, Ion 
Mihalache a cunoscut noi orizonturi care 
i-au deschis larg drumul în viaţă urmând 
cursurile de formare a dascălilor. Ambiţiile 
sale s-au deşteptat odată cu ambiţiile întregii 
tagme a țărănimii din Muntenia, astfel că a 
reușit să facă din cămașă și ițari un simbol 
de pus în fruntea mişcării ţărăneşti. Îndrăz-
neţ la faptă, dar smerit la vorbă, și-a croit 
drum până la funcția de ministru. Cumva, 
a înțeles că a ajunge cineva nu era prea 
greu, a se menţine acolo era tot ce conta.

Vorbim despre o personalitate marcantă 
care a rămas în istoria naţională drept prin-
cipalul reprezentant al ţărănimii pe scena 
politică interbelică şi un luptător îndârjit 
pentru drepturile acestei categorii. Cărturarul 
muscelean, ales la conducerea organizației 
învăţătorilor din România, a avut cinstea să 
fie delegatul care a exprimat omagiul acestei 
categorii profesionale la înmormântarea lui 
Spiru Haret, părintele școlii românești.

În concepția lui Ion Mihalache, pro-
gresul țării nu consta în industrializare, ci 
în agricultură. Cunoscând în profunzime 
viaţa economică şi socială din mediul rural, 
a reușit să pună bazele unui sistem de 
asociaţii şi cooperative în care ţăranii se 
înscriau de bunăvoie, pământul rămânând 
al lor, dar produsele muncii reveneau tutu-
ror. Mihalache a militat pentru ca țăranii cu 
loturi mici să se asocieze între ei pentru 
a obține suprafeţe mai mari care să le 
permită o exploatare eficientă a terenului. 
Așa a reușit să dezvolte un sistem întreg 
de cooperative libere la Topoloveni şi în 
satele din jur. De altfel, la Topoloveni, s-a 
asigurat că țăranii beneficiază de școli 

superioare și cămin cultural, de asistență 
medicală și băi comunale.

Treptat, oamenii s-au dezvoltat, iar în 
zona Muscelului au apărut și cooperative 
de meșteșugari. Azi, cooperativa „Munci-
toarea”, din Topoloveni, este un exemplu 
de bună organizare, cu realizări marcante 
în sectorul cooperației meşteşugăreşti.

Cei care l-au cunoscut pe Ion Mihalache,  
acest vizionar al cooperației, spun că a 
fost unul dintre rarii oameni politici care 
n-a avut ambiţia situaţiilor personale şi nu 
accepta şefia decât în momente critice, 
când era evident că el este singurul om 
indicat să salveze situaţia. Prin tot ce a 
făcut, a dovedit perseverenţă, dăruire, 
dârzenie, devotament, pricepere, prudenţă 
şi îndemânare.



23 noiembrie
● CONSTANTIN ROŞOIU, preşedinte al SCM UNIREA  

Pucioasa ● ILEANA MOŢCANU, contabil şef al SCM  
ÎMBRĂCĂMINTEA Craiova ● RODICA LUMINIŢA ROCA, contabil şef al SCM 
ÎMBRĂCĂMINTEA Constanţa.

24 noiembrie
● MILUDIA BUTNARU, secretar al UOCMMB ● MIRCEA CRIŞAN, preşedinte 

al Soc. Coop. MUREŞUL DAVA din Deva ● ŞTEFAN SOCOLIUC, preşedinte 
al SCM AUTOSERVICE Suceava.

25 noiembrie
● MIOARA OPREA, preşedinte al SCM PROGRESUL Bistriţa ● CRISTINA 

PERPELEA, contabil şef al SCM PIMEX Ploieşti.
26 noiembrie
● ELENA LILIANA SILAGHI, președinte al SCM MODEX Oradea ● RADU 

COSTESCU BĂLĂCEANU, preşedinte al SCM ÎNAINTE Constanţa ● CARMEN 
MARIANA BOZA, contabil şef al SCM CRINUL Galaţi.

27 noiembrie
● CONSTANTIN DAIA, președinte al SCM MEHEDINȚEANA Dr. Tr. Severin 

● FLORENTINA MARICICA BENDEA, preşedinte al SCM TIMPURI NOI Sibiu 
● MARIANA NEAGU, preşedinte al SCM PROGRESUL Făurei.

28 noiembrie
● CĂTĂLINA MEREUŢĂ, preşedinte al SCM PIELBAC Bacău ● GHEORGHE 

MAGHER, preşedinte al SCM OLTUL Vâlcea ● MARCEL BULACU, administrator 
unic al SCM ÎNFRĂŢIREA Băileşti.

30 noiembrie
● ALIN-DUMITRU TUDOR, director adjunct pentru administrarea patrimoniului 

la Liceul Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” Craiova.
1 decembrie
● GHEORGHE CHIRILOIU, preşedinte al SCM CRINUL Galaţi ● ELISABETA 

IGOROV, preşedinte al SCM DRUM NOU Bucureşti.
2 decembrie
● IOAN RÂZNIC, preşedinte al SCM MOLDOVA Siret ● ADINA STROESCU, 

şef contabil al SCM PRESIN Sinaia.
3 decembrie
● CRISTIAN VALENTIN MATIȘ, președinte al SCM UNIREA MESERIAȘILOR 

Chișineu Criș.
4 decembrie
● LUCIAN ANGHEL, preşedinte al UJCM Iaşi ● GIGI MĂNĂILĂ, vicepre-

ședinte al ASCOM SCM Alexandria.
5 decembrie
● MARIA DINU, preşedinte al SCM RĂSĂRITUL Alexandria ● MIHAIL 

POPESCU, preşedinte al SCM SPRIANA Baia Sprie. 
6 decembrie
● TEODOR BOIA, preşedinte al SCM AUTOSERVICE Cluj-Napoca ● VIORICA 

DEFTU, şef contabil al SCM MEŞTEŞUGARUL Aleşd.
7 decembrie
● ANDREEA FELICIA NECULAESCU, şef contabil al Asociaţiei „UJCM 

Dâmboviţa” ● MIHAELA DĂNCILĂ, contabil şef al SCM TRANSILVANA Sebeş.
8 decembrie
● GHEORGHE CONSTANTINESCU, preşedinte al SCM ORIENTAL CARPETS 

Craiova ● MARIAN MATEI, preşedinte al SCM AUTO GRUP SERVICE Horezu.
9 decembrie
● VASILE IACOB, preşedinte al SCM PRESTAREA Slobozia ● GABRIEL 

ILIE, vicepreşedinte al UJCM Ialomiţa ● CONSTANTIN VITAN, preşedinte al 
SCM SINCO Piteşti.

10 decembrie
● ELENA NECULAESCU, preşedinte al Asociaţiei „UJCM Dâmboviţa” ● MARIA 

CAZAC, preşedinte al SCM MOBILĂ ŞI TAPIŢERIE Bucureşti ● LEONTINA 
PRECUP, contabil şef al SCM MEDIEŞANA Mediaş.

11 decembrie
● ALEXANDRA KEDVES, președinte al SCM PUBLITER Bucureşti ● LARISA 

RUSU, contabil şef al SOCOM UNIREA Soc. Coop. Petroşani ● MIHAELA 
LUȚĂ, contabil șef al SC HEFAISTOS-CM SA.

12 decembrie
● CARMEN FLAVIA BURLACU, președinte al Soc. Coop. DINAMO Timișoara 

● MIHAELA GINA PERŞINARU, președinte al SCM UNIREA Mizil.
13 decembrie
● ILEANA TRUFAŞU, preşedinte al Asociației ATCOM „MOLDAVIA” Botoşani 

● GEORGIANA MUNTEANU, contabil şef al SCM CONSTRUCTORUL Constanţa.
14 decembrie
● EMIL IONIŢĂ, preşedinte al Soc. Coop. PROGRESUL Babadag.
15 decembrie
● DANIELA SÎRBU, contabil şef al AJCM Vaslui.
16 decembrie
● VIORICA PAVEL, preşedinte al SCM MUNCA Negreşti ● ŞTEFANA 

PRUNĂ, preşedinte al SCM ARTA CASNICĂ Tismana ● CLAUDIA MORARIU, 
președinte al SCM SEBIȘANA Sebiș. 

17 decembrie
● ELENA DANIELA ZGĂVÎRDICI, contabil şef al SCM MUNCA Tg. Ocna.
19 decembrie
● IONUŢ VASILE, președinte al SCM MOTOR SERVICE Bucureşti.
20 decembrie
● ANDREEA ELENA LENCU, şef contabil al UJCM Alba ● TATIANA DOBRÎI, 

preşedinte al SCM COVART Comarnic ● DENISA MARIANA ȚĂCĂLIE, președinte 
al ATCOM-CONFECȚII București ● SILVIA TURCU, secretar al UJCM Sibiu.
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Marius Mihuþ, maestrul viorilor cu goarnãMeºteºug ºi carierã

Originar din satul Cihei, comuna Sânmartin, Marius 
Mihuţ este unul dintre cei care duc mai departe tradiţia 
făuririi viorii cu goarnă, instrument simbol al zonei Bihorului. 

Vioara cu goarnă, instrumentul muzical emblematic 
pentru Bihor, este originar din Londra, unde, în urmă cu 
mai bine de un secol, John Stroh, un german emigrat 
în Anglia în anii 1850, a căutat o modalitate prin care 
sunetul viorii să fie auzit în sălile mari de spectacole, pe 
vremea când nu existau sisteme de sonorizare, care să 
amplifice sunetul. El a creat o vioară cu un trunchi din 
lemn subţire şi cu o goarnă ataşată, pentru a răspândi 
sunetul asemenea unui megafon. Inovaţia n-a avut 
succes, sunetul rezultat nefiind potrivit muzicii clasice, 
dar ideea a ajuns şi în Transilvania, unde a avut succes, 
chiar dacă înfăţişarea originară a viorii cu goarnă a fost 
modificată de-a lungul timpului. 

Înconjurat de zeci de viori cu goarnă şi diplome de 
la concursuri şi festivaluri, Marius Mihuţ îşi aminteşte 
cu drag de prima întâlnire cu muzica. „Pe când aveam 
numa᾽ 16 ani, tata mi-o pus în braţe un acordeon. El şi 
mama n-au fost muzicanţi, dar aveau un prieten ce-şi 
câştiga traiul din asta, iar când venea la noi şi ne cânta, 
io tot pă lângă el eram. Atunci au zis c-oi fi şi io ca 
el”. Au avut dreptate. În numai un an, Marius a învăţat 
de unul singur să interpreteze la acordeon mai multe 
piese populare la acea vreme, chiar dacă nu cunoştea 
notele. Talentul său a convins apoi mai mulţi prieteni ai 
familiei să-l cheme la petrecerile lor, să le cânte. Abia 
după câţiva ani avea să descopere vioara cu goarnă. 
Fiind de-a dreptul impresionat de acest instrument, a 
învățat singur meșteșugul viorilor cu goarnă. Descurcăreţ 
din fire şi autodidact, a devenit încet-încet şi „doctorul” 
propriei viori, reparând-o ori de câte ori se strica. Acum 
Marius deține propriul atelier, unde nu construiește doar 
viori, ci și repară diverse instrumente muzicale. Oamenii 
apelează cu încredere la el, deoarece este dornic să-și 
împărtășească cunoștințele acumulate în timp. Lemnul 
pentru viori este lucrat manual, la fel ca și restul pieselor, 
după tehnici vechi de construcție. Pentru viorile cu goarnă 

folosește paltin, care trebuie să stea la uscat timp de ani 
buni. Cât despre cântatul la vioara cu goarnă, mentor 
i-a fost bunicul din partea tatălui.

De la primele viori, s-a perfecţionat constant în 
meşteşug, fabricând până acum nu mai puțin de 250 de 
viori cu goarnă, ajunse în mâinile unor instrumentişti de 
muzică populară care le apreciază pentru sunetul lor, 
timbru şi forţă. Dintre toate, cea mai dragă îi este vioara cu 
3 goarne făurită la începutul anului 2020. Deşi e ancorat 
în tradiţie, el este deschis inovaţiei, realizând recent şi un 
instrument cu goarnă asemănător unui violoncel. 

În cei peste 30 de ani de activitate, artistul bihorean a 
transmis tainele meșteșugului generației tinere, iar astăzi se 
mândrește cu elevii săi pe care i-a format să construiască 
vioara cu goarnă și să cânte la acest instrument. 

Cu talentul său de meşteşugar, dar şi cu muzica sa, 
Marius Mihuț, Tezaur Uman Viu din anul 2020, a dus 
faima Bihorului în ţară şi în lume. Străinii, mai ales cei 
din Ungaria, Germania, Austria, Italia, America și chiar din 
Japonia, continuă să-l considere cel mai valoros creator 
de viori cu goarnă. 
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.
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22 iunie
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SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte
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NATUL Botoºani.
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 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.
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MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
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 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.
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 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
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vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
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datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.
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În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Transilvania este o zonă de poveste. Oricât de des 
ai merge, este imposibil să nu descoperi la fiecare vizită 
un loc fermecător, încărcat de istorie sau de poveşti 
idilice. Iar Valea Hârtibaciului este una dintre ele. Valea 
este creată, așa cum ne așteptăm încă de la numele 
pe care îl poartă, de râul Hârtibaciu, care străbate 
teritoriile satelor săsești transilvănene până în locul în 
care călătoria sa se termină odată ce întâlnește râul 
Cibin, care la rândul său continuă să călătorească și să 
construiască noi și noi peisaje până la râul Olt. De o 
parte şi de alta a lui se întind pajişti sălbatice acoperite 

vara cu iarbă verde şi flori într-o mulţime de culori, dar 
şi pădurici de foioase, numai bune să-ţi tragi sufletul la 
umbra copacilor atunci când e soarele mai puternic. Nu 
degeaba zona este supranumită şi Valea Verde. Acvila 
ţipătoare mică, specie protejată, îşi găseşte aici o casă 
perfectă în fiecare vară, iar dacă eşti atent când treci prin 
zonă o poţi vedea în acţiune, în timp ce își caută hrana.

Puțin explorată, această vale adăpostește unele 
dintre cele mai incredibile sate. Aici se găseşte cea 
mai veche casă construită în vreun sat din România. 
Locuinţa din Alţina a fost ridicată în anul 1508. Nocrich, 
un alt sat, dar cu aceeași atmosferă pe ulițele sale care, 
la o atentă căutare, vă vor dezvălui casa în care s-a 
născut baronul Samuel von Brukenthal. De pe Valea 
Hârtibaciului nu au cum să lipsească bisericile fortificate 
săseşti. Fiecare sat de aici are câte una pentru că ele 
constituiau locul în care localnicii se adăposteau din faţa 
invadatorilor. Fiecare zid, fiecare colţ spune o poveste, 
iar din turnurile acestora vei avea mereu momente în 
care ţi se va tăia respiraţia de atâta frumuseţe câtă poţi 
vedea de jur împrejur. 

Pe lângă atracțiile naturale ale zonei care cu sigu-
ranță te vor uimi, poți face o plimbare cu Mocănița, 
pentru că și aici se regăsește o astfel de experiență. 
Traseul acesteia are o lungime de 8 km și se întinde 
de la Cornățel la Hosman şi este parte din vechea cale 
ferată ce leagă Sibiul de Sighişoara, odinioară cea mai 
lungă cale ferată îngustă din România. 

Totul este spectaculos pe Valea Hârtibaciului. În orice  
parte a zonei vei merge, sigur va fi o vacanță sau o 
escapadă minunată.

ORIZONTAL: 1) Cu rol decisiv 2) Pe lângă casă – Tătuca 
rușilor 3) Vorba… ursului din pădure – Născute în același timp 
4) Ieșiți de la urne – A strânge taberele 5) Cuci… în lunci! 
– Sunt din lumea cea bună 6) Nu are rețineri – Acționate în 
marș pe stradă 7) Un om cu mare căutare printre haiduci 
– Bulz pe sfârșite! 8) Folosit în alegeri – Ușoară la cântare  
9) Nu-i bine crescută – Găsit cu mare greutate 10) Plăcerea 
e mereu de partea ei.

VERTICAL: 1) O plasă cu care se prinde somnul – Vorbește 
la slujbă 2) Cei care o iau pe drumul mai lung 3) Deosebit 
de moale – Un motiv serios pentru care tragem cu urechea  
4) Măsurat pe teren – Se strâng cu zecile – Impuse la timp! 
5) Guvernământ – Pornire rea către cineva 6) Trase de urechi 
– Ansamblu tehnic 7) Dau rod bogat 8) Înzdrăvenit în urma 
unui tratament cu minerale – Perioadă istorică 9) Deschise 
la piele – Masă la slujbă 10) Fapt împlinit. 

Decisive

LICA POTENKIN
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